

Dr. Zsák

# UNITÁRIUS ÉRTÉKESÍTŐ

A L A P I T O T T A J Ó Z A N M I K L Ó S

Milt. Dr. Zsák Andorné urának,  
III. Kéjse H. 17-19.

## KOLOZSVÁR



nevezetes város az unitárius történelemben, melyre ilyenkor november közepén, egyházalapító nagy püspökünk halála évfordulóján kegyelettel emlékezünk. Végigsimogatjuk a várost; a mai Szent Mihály templomot, ahol Dávid Ferenc egykoron lánglelkű szónoklatait tartotta. A templom százötven esztendőn keresztül az unitáriusok központi székesegyháza volt. Gondolatban bejárjuk az egykori óvári főiskola, a mai óvári ferences zárda zengő folyosóit, ahol Dávid Ferenc és tudós professzortársai a diákokat oktatták.

Azután elzarándokolunk a kerek köhöz, melyet az utókor hálás emlékező öntudata a kolozsvári unitárius templom bejáratában helyezett el. Gondolunk arra a prédikátorra, aki onnan 1568-ban a tordai, később világhírré szert tett gyűlésről hazatért, s aki egy évvel később 1569-ben kiadott prédikációs kötetének előszavában, zengő magyar nyelven a következőket írta: „Miképpen eleitől fogva az igazság szeretője voltam,

azonképpen ennek utánna is akarok lennem és tehetségem szerint az Istennek tiszta igéjét követnem. Ha pedig valamiben megcsalatkoztam volna, akik Istennek igéjéből igazbat mutatnak, megköszönöm s követni nem szégyenlem“.

Eszünkbe jut, hogy e korban még régi ruhájában jár az új idők hőse, akinek lábát még gyakran felsebzi a megkötöttség sziklaérdessége. Sokan elindulnak, s közülük keveseknek a neve marad fenn az örök emlékezetben. A német Luther és a francia Kálvin mellett, a magyar Dávid Ferenc az, aki átéli ezeknek az időknek nagy lelki élményét, mely a középkor megkötöttségéből, az új kor dinamikus szabadságához elvezetett. A reformáció történeti ténye az öntudatosulás felé siető embernek első megállóhelye. A harc, mely közöttük lezajlik, nem is annyira a jelen, mint a későbbi jövőndő szellemi arculata formálásáért folyik.

A reformáció századában a magyar nép még túlságosan benne élt az ószövetségi életesményben. Isten még nem a hit és szeretet Istene. Ő még akkor sokak számára, s egyeseknek még ma is, csak a törvény, — s csak keveseknek a gondviselés. A dávidferenci gondolat „a világosságnak és a békességnek útján“ vezeti mindazokat, akik nyomdokain járnak ma is.

Kolozsvár neve és szellemi légköre egy kicsit mindig unitárius volt. Ez a város volt az unitarizmus formálódásának színhelye, első könyvei itt jelentek meg, hosszú évtizedeken keresztül e város közigazgatása és az unitárius gyülekezet ügyeinek vezetése közös tanács kezébe volt letéve.

Kolozsvár azonban jelenti azt is, amit az unitarizmus a későbbi századokban jelentett. Jelenti emlékeztetőül azt a Három püspök-teret is, ahonnan három utca neve: Nagy Károly, Mailáth Gusztáv és Ferencz József, a kisebbségi idő három nagy magyar püspökére emlékeztetve, a mai magyar kötelességteljesítésre figyelmeztet, hogy széthúzás és egyenetlenkedés helyett ezekben a napokban is, valóban valljuk és vállaljuk sorsunkat. Az igazság lelke úgy vezérel majd bennünket eljövendő magyar életünk útjain, s olyan mértékben szabja majd meg az egyes felekezetek munkaterületét, ahogyan ennek a magyar kötelességnek minden időben és minden helyen eleget tesznek.

Kolozsvár neve azt bizonyítja, hogy mi unitáriusok, e kötelességnek történelmünk rendjén eleget tettünk.

Kolozsvár neve arra kötelez, hogy e hagyományhoz mindhalálíg hűségesek maradjunk.

Ferencz József.

A VALLÁSTANÍTÓ BIZOTTSÁG a tanulóifjúság szüleikhez címzetten nyomtatványokat küldött széjjel. Ennek célja, hogy növendékeink jelenlegi helyzetéről tájékozódjunk, valamint, hogy a jelenlegi körülmények között is megindíthassuk a vallástanítást. Ezuton is kérjük atyánkfiait, hogy a nyomtatványt kitöltés és egyházközségünk lelkészi hivatalához beküldeni szíveskedjenek. Egyben felhívjuk azon atyánkfiai figyelmét is, akik ilyen nyomtatványt nem kaptak volna, hogy iskolás gyermekeik adatait egy levelezőlapon bejelenteni szíveskedjenek. Kérjük a gyermek nevét, iskolája címét, osztályát és jelenlegi lakását bejelenteni.

## November 15

Ha erre a napra emlékezünk, akkor minden unitárius ember lelkében azok a nagyszerű események elevenednek fel, amelyek a XVI. századra olyan jellemzően ütötték rá bélyegüket. A reformáció zajló századából egy nagy név tűnik elő s hirdeti századok múltán is, hogy a hit Isten ajándéka. Egy nagy Isten kereső alakja elevenedik fel s mi unitáriusok büszke örömmel említjük nevét Dávid Ferencnek, az unitárius egyház alapítójának és első püspökének. 1579 november 15-én mártír halállal tett bizonyosságot amellet, amit mély meggyőződéssel egy életen keresztül keresett s megtalálva hirdetett. Utolsó elmondott egyházi beszédében tette a következő hitvallást: „Akármint erőszakolja a dolgot a világ, nyilvánvalóvá fog az előtte lenni, hogy az Isten csak egy“.

Erdély első fejedelme, a választott magyar király, János Zsigmond volt pártfogója. Mi unitáriusok benne a felvilágosodottság egyik legnagyobb képviselőjét tiszteljük. János Zsigmond törvényekben biztosította az unitárius eszmék és az unitárius egyház megmaradását s lényegesen hozzájárult ahhoz, hogy Erdély földjén az unitárius vallás biztos talajt találhatott. Törvényei messze időkre kihatóan állottak védőbástyákként az unitárius egyház és hívei mellett. Még attól sem zárkózott el, hogy a hitvitákon véleményét nyilvánítson. „Mű azt akarjuk —, mondja egy alkalommal, — hogy szabadság legyen a mű birodalmunkban. Továbbá tudjuk, hogy a hit Isten ajándéka és a lelkiismeret semmire erőszakkal nem vihető“. De nemcsak a fejedelem, hanem Erdély népe is felvilágosodott volt, s így érthető meg, hogy Dávid Ferenc eszméi olyan hamar találtak termékeny talajra ezen a földön.

Azóta csaknem négy évszázad telt el. Ez a négy évszázad a megpróbáltatások négy évszázada volt. De messze távlatán át is egy olyan lélek világított, mely képes volt arra, hogy a mindenkor jelen harcrait elég erőssé tegye a hitvallásra és a küzdelmekre. Az ő hite és meg-

győződése tette erőssé, összetartóvá az unitárius egyházat. Hitünk szerint ma is ő az, aki képes a megpróbáltatások unitárius népét egygyekovácsolni. Mindaddig, míg az ő szellemében élünk; gondolkozunk és cselekszünk, helyünk van a nap

alatt. Most, amikor csendesen emlékezünk Jézus tanításainak eme kiváló hirdetőjére, hasson át mindannyiunkat az ő szelleme s vezéreljen el megpróbáltatásaink között az egy Istenhez, mindannyiunk szerető Atyjához.

K. G.

## Egyházunk ideiglenes budapesti közigazgatásának hírei

Az ideiglenesen Budapesten működő Képviselő Tanács október 14 és 29, november 5 és 12 napjain tartotta üléseit, melyen a tagok mindenkori határozatképes számban jelentek meg. A Képviselő Tanács az egyházi ügymenet zavartalan biztosítása érdekében több behelyettesítést eszközölt, megállapítván, hogy az állandó bizottságok elnökeit, mindenkori bizottságok Egyházi Főtanácsán választott működésére nézve legidősebb tagja helyettesíti. E rendelkezés alapján lapunk múlt számában említettekén kívül az állandó bizottságok elnökhelyetteseiként: P. Szentmártoni Kálmán nevelésügyi, dr. Ferencz József jogügyi, dr. Benczédi László pénzügyi bizottsági tagok vesznek részt a tanácskozásokban.

A Képviselő Tanács első ülésében számbavette a menekült egyházi alkalmazottakat: lelkészek, tanárok, tanítók, nyugdíjasok, akiknek száma ma már a hatvanat meghaladta. Rendkívüli segílyt utalt minden menekült egyházi alkalmazottnak s gondoskodott arról, hogy államtól esedékes járandóságát hiánytalanul megkapja. Egyesek személyi kérését

elintézte, és gondoskodott, hogy az egyházi pénztárt terhelő helyi járandóságokat az érdekeltek megkapják. Az esedékes, de még ki nem fizetett kongruákra előleget folyósított.

Képviselő Tanács megállapította, hogy csak a legsürgősebb kérdéseket tárgyalja érdemben, s anyagi vonatkozású kérdések közül kizárólag a személyi vonatkozásúakat tárgyalja érdemben, szűkös anyagi korlátai miatt.

Részvétellel emlékezett meg dr. vitéz Kovács Sándor e. tanácsos, volt körü felügyelő gondnok és jogtanácsos elhunytáról.

Az E. K. Tanácsi iktatóra október 14. óta érkezett ügydarabok száma lapzártakor már meghaladta a háromszázat.

Minden menekült egyházi alkalmazott figyelmét felhívjuk, hogy címváltozását haladéktalanul jelentse be a Képviselő Tanácsnak, Budapest, V., Koháry-utca 4.

Kérjük Egyházi Főtanácsunk minden tagját, akihez az Unitárius Értesítő eljut, hogy jelenlegi lakcímét szíveskedjék a fenti címre ugyancsak bejelenteni.

## Unitárius theologiai tanfolyam Budapesten

A kolozsvári Unitárius Theologiai Akadémia, melyet egykoron Dávid Ferenc alapított, 1944 szeptemberében is megnyitotta kapuit, Benczédi Pál, dr. Kiss Elek, dr. Kovács Lajos és Simén Dániel professzorok megkezdtek előadásait. A hallgatók egyrésze azonban, akiknek szülei a királyhágóntúli területen laktak, s akik az erdélyi területről elmenekültek, itt Budapesten jelentkeztek. Részükre az ideiglenesen itt működő Képviselő Tanács theologiai tanfolyam beindítását rendelte el, mely október 22-én a délelőtti istentiszteletet követően a Koháry-utcai templomban tartotta évnyitó ülését. Kovács Kálmán e. tanácsos, f. ü. gond-

nokot helyettesítő beszédével nyitotta meg az ülést. Ferencz József teol. m. tanár, dékáni megnyitót helyettesítő beszédében elmondotta a tanfolyam létrejöttének történetét, majd utalva a nagyváradi disputáció évfordulójára, a hallgatók figyelmét felhívta az ott is hangoztatott evangéliumi intésre: „Menjetek el és felállván hirdessétek a templomban a népnek ez életnek minden beszédit“. Dr. Gelei József e. főgondnok zárószavában rámutat arra, hogy „az élet egyenes útját a kereszténység és a dávidferenci unitarizmus jelöli“. A megnyitón több egyházi tanácsos és budapesti presbiter is részt vett. A tanfolyam előadói: Szent-Iványi

Sándor és Ferencz József teol. m. tanárok, Útő Lajos és dr. Csiki Gábor esperesek, Lőrinczi Mihály vallásnár, — valamint szakelőadóként dr. Gelei József egyetemi professzor, Gálffy Zsigmond kollégiumi igazgató és Nagy Sándor kántor.

## Van-e Isten?

„Ó embernek nyomorú s zűrzavaros lelke! Örök rejtély, tanácstalanság és labirintus: emberi lélek! Mondhatnád-e, hogy nem hiszel Istenben, ha nem volna Isten? S hihetnél-e Istenben, ha nem volna Isten? S ha nem volna Isten- tudnál-e szólni, vagy akár csak gondolni is egyetlen szót, egyetlen gondolatot, ha Isten ellen is? Még csak gyalázni sem tudnád Isten nevét, sőt káromkodni sem lehetne, ha nem volna Isten: mert minden képességed, bárhogy meggyaláztad és kiforgattad azokat, Őtöle vannak, és ha csak nem véled komolyan, hogy magad sem létezel, akkor nem képzelheted, hogy nincs Isten. S ha megkérdeznéd, mikor ép nagy tragédiákat nézel színpadon, ahol láthatod azt, ki másnak ontotta vérért, amint ott fetreng most a földön, önnön vérében ázva: van hát Isten az égben? — és te azt válaszolnád, hogy: Nem, ez mind csak költészet és emberek földi képzése, amiért igazán nem fogok jobban hinni az Istenben, mint eddig; vagy ha megkérdezném tőled egy prédikáció alatt, mikor hallhatnál Isten ítéleteiről, hogy miképen lázadt elne kezdetben az ember, hogy teljesült be mégis, hogy lázadt fel újra, majd hallanád ez ítéletet a mi korunkra érve: van tehát az Isten? — s te azt válaszolnád, hogy: Nem, ezek csak az állam fikciói, hogy lecsillapítsák és kordában tartásuk a gyülekezeteket, hogy rendet tarthassanak a népben, már pedig efféle dolgokért igazán nem fogok jobban hinni az Istenben, mint eddig, — akkor hát légy oly önhitt, ahogy csak jólesik: a társaságban, mert a társaság az istentagadók szentélye, — de nem kell várnom a végítéletig, mikor majd látlak térden csúszva, arcoddal a földön,

könyörögve a hegyeknek, hogy omoljanak reád s takarjanak el Isten tüzes haragja elől, hogy ismét megkérdezzek: van hát az Isten? — sőt nem kell várnom tennen halálod napjáig sem, mikor elég bizonyosságod lesz arra, hogy van Isten, bár nem más e bizonyosság, mint hogy rajtad az ördög — és lesz elég bizonyosságod, hogy van mennyország, bár nem más e bizonyosság, mint hogy érzed a pokolt, — hogy újból megkérdezzek: van hát az Isten? — Elegendő pár óra is, mindössze hat tán, s eljő az éjféli: akkor riadj s halld Istentől kérdezni vak magányodban azt, miről én faggattalak: van hát az Isten? — s szólj, vakmerő, ha tudsz: Te nem vagy!”

John Donne (1572—1631).  
(Szentkuthy Miklós ford.)

## Székely népmesék

Össze gyűjtötte

P. Szentmártoni Kálmán.

A székely néplélek csodálatos megnyilatkozása az a 16 népmese, amelyet P. Szentmártoni Kálmán e kötetben csokorba gyűjtött. Az ezermester székely újra bizonyosságot tesz ezekben, hogy szellemi és lelki síkon is páratlanul gazdag és kimeríthetetlen. Bármelyiket olvassuk, mindenik gyönyörűséggel tölt el és mint ha jólesően meg is nyugtatna. Megnyugtat, mert segítségünkre van abban, hogy odaképzeljük magunkat a székely falvak fonóiba, vagy eszünkbe juttatja azokat a késő őszi estéket, amikor a kukoricafosztóban ilyen vagy ezekhez hasonló népmeséket hallgathattunk. Egyrészt tehát magát az életet varázsolja elénkbe; másrészt pedig feltárja előttünk azt a székely népi lelkületet, amely saját küzdelmes életét legalább magaköltötte meséiben meg akarja szépíteni, vagy diadalra akarja juttatni. Ezek a népmesék is örök bizonyosságok székely népünk romlatlan és egészséges világa mellett és igen komoly nyeresége magyar népi irodalmunknak.

Nyelvezetével kapcsolatban megjegyezzük, hogy örömmel olvastuk volna eredeti tájszólásban. Így átírva viszont megvan az a nagy előnye, hogy minden magyar gyermek, felnőtt vagy öreg ember gátlás nélkül olvashatja. Szerkezeti, illetve formai szempontból is mindenik jól sikerült: nevezetesen a népmesékben elmaradhatatlan kérdések és feleletek egymásutánja, valamint e kérdések és feleletek gyakori szó szerinti megismétlődése sehol sem merevít meg és nem teszi unalmasá, sőt inkább elevenné és mozgalmassá, mint amilyen maga a székely népmese világa. Ez természetesen mindenekelőtt P. Szentmártoni Kálmán érdeme, aki nagy hozzáértéssel és szeretettel dolgozott éveken keresztül azon, hogy az egész magyarság közkincsévé váljanak ezek a székely népmesék. Mi unitáriusok büszkék lehetünk arra, hogy nemcsak a „Vadrózsák“ szerelmese volt a kolozsvári magyar vallás követője, hanem a „Székely népmesék“ gyűjtője, P. Szentmártoni Kálmán is az unitárius szellemiség élő hordozója. És e helyen joggal megírhatjuk, hogy maguk a mesék is az unitárius vidékek élő lelkeségének visszatükröződései. A kolozsvári Minerva könyvkiadóvállalt háromezer csinos kiállítású példányban jelentette meg a nyár folyamán, amelyek közül sajnos, csak egy példány van a szerző birtokában, a többi mind Kolozsváron maradt. A találóan és izlésesen illusztráló, mozgó képeket Dobry Lajos rajzolta.

Bencze Márton.

KATONA IMAKÖNYV kapható az Iratmissziónál (Koháry-utca 2—4. sz. jobb lépcső, I. emelet) minden vasárnap délelőtt 10—11 óra között. Ezeket az imakönyveket csak katonák részére alja az Iratmisszió, minden ellenszolgáltatás nélkül. Ha valakinek fronton lévő, vagy sebesült katoná hozzá tartozója van, úgy ezeket az imakönyveket a jelzett időben átveheti.

# HIREK

**A NAGYVÁRADI DISPUTÁCIÓ**  
375. évfordulójáról emlékezett meg Barabás István lelkész október 22-én tartott egyházi beszédében.

**DUNANTÚLON** több menekült lelkész végzett szolgálatot egyes vidéki városokban menekült híveinknek.

**MENEKÜLT HIVEINK** közölgék szerkesztőségünkkel címüket, hogy részükre az Unitárius Értesítőt rendszeresen megküldhessük.

**ERDÉLYI LEKÉSZEK SZOLGÁLATA** a Koháry-utcai templom szószékén. Egyházközségünk elnöksége határozata alapján híveink már eddig is több alkalommal hallották erdélyi lelkészeinket prédikálni. A kényszerű helyzet következtében fővárosunkban tartózkodó lelkészeket kívánta az elnökség ezúton bemutatni az egyházközségnek. A jövőben is igyekezni fogunk erdélyi lelkésztársaink közül kérni fel szónokokat, arra is gondolván, hogy ilyen alkalmakkor az erdélyi menekültek hallhassák falujuk, vagy városuk papját. Itt tartózkodó lelkészeink általában minden vasárnap résztvesznek istentiszteleteinken s ha valakinek megbeszélőnivalója van, úgy azt legkönnyebben ilyen alkalmakkor intézheti el. A lelkészek is és a hívek is ilyenkor cserélhetik ki hireiket az otthonmaradottakról.

**A MENEKÜLTEK RÉSZÉRE ADO-MÁNYOZOTTAKAT** ezúton is hálásan köszönjük. Híveink közül igen sokan értették meg a kérő szavakat s juttatták el adományaikat a Koháry-utcai lelkészi hivatalhoz. A menekülés nyomorúságain enyhítettek azokkal. A mi egy Istenünk áldása legyen minden nemesszívű adakozón s jutalmazza meg a megértő embereket. Természetesen nem minden hiányt tudunk ezekkel az adományokkal pótolni s ezért ismételtén is kérő szóval fordulunk minden kedves atyánkfiához. Juttassa el kiki a számára felesleges holmit a Koháry-utca 2-4., vagy a Högyes Endre-utca 3. szám alatti lelkészi hivatalhoz, hogy a sürgős segítség idejében juthasson el a szükségét szenvedőhöz.

**VASÁRNAP DÉLUTÁNI ISTENTISZTELETEINKET** nem délután 5 órakor, mint azt korábban hirdettük volt, hanem délután 4 órakor tartjuk meg. Az időpont megváltoztatására az elsötétítésre vonatkozó rendelkezések késztettek. Ezeket az istentiszteleteken a teológiai akadémia hallgatói felváltva szolgálnak.

**EGYHÁZKÖZSÉGÜNK TEMPLOMI ORGONÁJA** csaknem egészen elkészült. Az egyházközség elnöksége Pécsről felszállította és igyekezett biztonságba helyezni.

**FERENC JÓZSEF LEKÉSZ,** a lelkészker titkára menekült lelkészek levelezésének közvetítését vállalja. Címe: Bpest, IX., Högyes Endre-u. 3.

**FELHIVÁS** a székelykeresztúri és általában a székelyföldi unitárius középiskolai tanulókhöz! Felhívom a székelyföldi unitárius középiskolai tanulókat, hogy tanulmányi ügyeik folytatása és rendezése érdekében, szükség esetén, forduljanak hozzám tájékoztatásért és útbaigazításért Budapesten a Högyes Endre utca 3. sz. alatti unitárius lelkészi hivatalban naponként délelőtt 11 és 1 óra között. Péter Lajos tanügyi főtanácsos, gimnáziumi igazgató.

**ÖZV. GÁLFI Lőrincné,** Horváth Valéria, néhai Gálfi Lőrinc teol. tanár özvegye 68 éves korában Budapesten elhunyt. Gyermekait szerető édesanyja és áldozatos unitárius asszony költözött el a megboldogultban, aki befelé néző életet élt s hitét cselekedetekben családjának körében mutatta meg. A mi egy Istenünk adjon az elhunytak csendes pihenést, s gyászoló gyermekeinek és unokáinak vigasztalódást.

*Ifj. Zsakó István* szig. orvos és *Szöke Klára Ilona* nov. 10-én házasságot kötöttek. Isten áldása legyen a fiatal házaspáron.

**A NŐSZÖVESEG GYÜJTÉSE A BOMBAKÁROSULTAKNAK** (folytatás). Az első számú gyűjtőíven adakoztak még: Veress Gábor 100 P, B. Iván Margit 20 P, Józán Dezső 50 P, Ujvári László 10 P, Szabó Vilmos (Vargyas) 10 P, br. Dániel Ferenc (Vargyas) 10 P, Felcserné Gyöngyössy Ibolya (Vargyas) 10 P, dr. Tauffer Béláné 25 P. Az I. sz. íven történt gyűjtés összege 866 P.

**ESPERESI HIVATALBA MENEKÜLTEK RÉSZÉRE ÉRKEZETT ADO-MÁNYOK:** dr. vitéz Fábry Dániel 100 P, Buzogány János 100 P, Kádár János és Zsolnay alezredes neje 100—100 pengőt, Hernádi Pál és vitéz Ferenczy Mártonné 100—100 pengőt, Barna Béla, Landes Lajos és dr. Mocsáry György 50—50 pengőt, Schneider Ilona 20 P, Kovács Sándoré és Leitheim Józsefné 10—10 pengőt. Összesen 590 pengő. — Mocsáry Gézané, Schneider Ilona és Hernádi Pál adományából, illetve gyűjtéséből több lelkészi család kapott természetbeni ruha- és élelmiszer támogatást.

*Bencze Márton* pénztáros. **ADOMÁNYOK NYUGTÁZÁSA:** *A Berde Bizottság javára:* Varga Istvánné, Unitárius Leányegylet 2—2 pengőt, Pausperl Károly 4 pengőt, Rösner Valéria 18 P, Berde Lajos 20 P. Összesen 46 P. — *Menekültek segélyezésére:* Pálffy Lőrinc 50 P, Jukl Károlyné 35 P, Molnár Irén 15 P, Tamássy Árpádné 20 P, Gábor Antal 10 P, Molnár Istvánné 5 P, Györffy Julianna 50 P, Benes Vincéné 100 P, özv. Sebők Ernőné 10 P, Ujváry László 50 P, Berde Mária 200 P, Turmezei Lászlóné 100 P, Ferenczy Miklósné 20 P, özv. K. Kis Jenőné 100 P, Klein Géza 50 P, v. dr. Szinte János 50 P, Kelemen Béla 100 P, Engel Györgyné 10 P, K. Mátéffy Zoltán 50 P, Szentes Sándor 10 P, Vitkovics Zoltán 20 P, Vaszi Viktor 20 P, Berde Lajos 30 P, dr. Szentgyörgyi Ferenc 50 P, összesen 1155 pengő. — *A lelkészi Nyugdíj javára:* Weltin Józsefné 5 P, Kisgyörgy Antal 20 P, összesen 25 pengő. — *A budai templom javára:* Ujváry László 24 P, Ábrány János 10 P, összesen 34 P. — *A Nőszövetség javára:* Engel Györgyné 2 P.

## Istentiszteleti sorrend december hónapban:

### A) Templomokban:

V., Koháry-u. 4.

3, d. e. 9 Barabás István  
10, d. e. 9 Kelemen Imre  
17, d. e. 9 Barabás István  
24, d. e. 9 Szolga Ferenc  
25, d. e. 9 Barabás István  
d. e. 11 Szent-Iványi S.  
26, d. e. 9 Szent-Iványi S.  
d. e. 11 Barabás István  
31, d. e. 9 Útő Lajos

Unitárius Misszió Ház

IX., Högyes-u. 3.

3, d. e. 10 Szász Dénes  
d. u. 4 Ferencz József  
10, d. e. 10 Imreh Lajos  
d. u. 4 Bencze Márton  
17, d. e. 10 Török Elek  
d. u. 4 Szász Dénes  
24, d. e. 10 Útő Lajos  
d. u. 4 Péterffy Mihály  
25, d. e. 10 dr. Csiki Gábor  
és Kelemen Imre  
d. u. 4 Imreh Lajos  
26, d. e. 10 Bencze Márton  
és Ferencz József  
d. u. 4 Sebe Ferenc  
31, d. e. 10 Lőrinczi Mihály  
d. u. 4 Útő Lajos

### B) Körzetekben:

XI., Bocskay-út 5.

Ref. templ.

3, d. e. 12 Szolga Ferenc

II., Torockó-tér 1.

Ref. templ.

17, d. e. 12 Gálialvy Péter

### C) Vidék:

Sashalom, Kossuth-téri iskola.

25, d. e. 11 Bencze Márton

Rákoskeresztúr

Br. Kemény Zs.-u. 25.

26, d. u. 3 Bencze Márton

Aláhuzott napokon urvacsoaraosztás. A Koháry-u 4. sz. templomban minden vasárnap d. u. 4 órakor a teol. akad. hallgatók felváltva szolgálnak.

tán 50 P, Szentes Sándor 10 P, Vitkovics Zoltán 20 P, Vaszi Viktor 20 P, Berde Lajos 30 P, dr. Szentgyörgyi Ferenc 50 P, összesen 1155 pengő. — *A lelkészi Nyugdíj javára:* Weltin Józsefné 5 P, Kisgyörgy Antal 20 P, összesen 25 pengő. — *A budai templom javára:* Ujváry László 24 P, Ábrány János 10 P, összesen 34 P. — *A Nőszövetség javára:* Engel Györgyné 2 P.

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:** Budapest, V., Koháry-utca 4. T.: 317-529. **Csekk számlaszám:** 30.400. **Felcíős szerkesztő és kiadó:** SZENT-IVÁNYI SÁNDOR. **Előfizetési díj egy évre** 5.— pengő. **Megjelenik minden hó 15-én.** A lap tulajdonosa a Budapesti Unitárius Egyházközség.

vargyasi Máté Ernő könyvnyomdája, Budapest, VIII., József-utca 41. sz. Telefon: 139—259.